1 Aufgaben

Aufgabe 1:
Mach eine Kurvendiskussion (untersuche die folgende Funktionen auf Nullstellen, Ex-
tremwerte und Wendepunkte) mit folgenden Funktionen:

a) fx)=a% -2z —2

c) f(z) = 2% — 62 + 9z

Aufgabe 2:
Untersuche die folgende Funktionen auf Nullstellen, Extremwerte, Wendepunkte, und
Gleichung bzw. Steigung der Wendetangenten.
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2 Losungen

Aufgabe 1:

a) f(x)=a2*> -2 —2

fl) = 2> —2-2

fl(z) = 20-1

f'(x) = 2

aa) Nullstellen: f(z) =0

> —x—2 0

T1,2 = %:t (%)2—{—2
= 1+ 147
_iayh

.1'1’2 = %:l:g

.’171:2

ZL’Q—]_

N1(2]0), N2(—1/0)

ab) Extremwerte: f'(z) =0

20—1 = 0
2 =1
=

-

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
fe) = f)=1-}-2=-

Ei(31 =)
Um zu iiberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt wird der X-Wert in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt.

f(x) =2

f"(z1) = 2>0= Tiefpunkt



b) fla) = —% +32 -3
flo) = =% 4303
@) = —w+3
f//(x) — _1

ba) Nullstellen: f(z) =0
2 13z -3 = 0]-(-2)

2 —6x+5 = 0

1,2 = 3£v9-5
T12 = 3k \/Z

T = 5

To =1

N1(5]0), N2(1]0)

bb) Extremwerte: f'(z) =0
—r+3 = 0
=3
X-Werte in die urspriingliche Funktion f(z) einsetzen.

flz) = fB)=-2+3-3-2=2
F1(3)2)

Um zu iiberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt wird der X-Wert in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt.

() = -1

f"(x;) = —1<0— Hochpunkt
HP(3]2)



c) f(x) = 2% — 622 + 9x

flz) = 23—622+9%
fl(x) = 32> —12x+9
f'(x) = 6x—12
Fr(z) = 6
ca) Nullstellen: f(z) =0
a? — 62>+ 9z = 0
z(z?—6z+9) = =0
ry = 0
?—6x+9 = 0
To3 = 3:t\/9—9:3
To = 3
r3 = 3

N1(0]0), N5(3]0), N3(3|0)

cb) Extremwerte: f'(z) =0
322 —122+9 = 0
?*—4x+3 = 0
Ty = 24+/4-3=2++1
ry = 3
To = 1
X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
fl@) = f()=1-6+9—14
flas) = f(3)=2T—54427=0

£y (1]4), E»(3]0)

Um zu tberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt werden X-Werte in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt.
f'(x) =6z — 12

Flz1) = f'(1)=6—12=—6 <0 — HP(1[4)
Fllas) = f'(3)=18—12=6>0— TP(3/0)

cc) Wendepunkt: f”(z) =0
6r—12 = =0
T = 2
X-Werte in die urspriingliche Funktion f(z) einsetzen.
flz1) = f(2)=8—-24+18=2
Dritte Ableitung tberpriifen f”(z) #0 7
[(x) = 6 0 W P(2[2)



Aufgabe 2: \
a) fla) == —3a

flz) = ”"7;2— 3z
flle) = 3% =3
P =
) = |
aa) Nullstellen: f(z) =0
I3
o= -8) = 0
Ir1 = 0
23 =0
r? — 12 0
T3 = :l:\/12

To = V 12

r3 = —12
N1(0[0), Na(v/12]0), N3(—v/12/0)

ab) Extremwerte: f'(z) =0
2

32 _3 — 0
32 = 3
.

7 =1
2 = 4
$1’2::|:2
l’1:2
1'2:—2

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
fn) = @)= -6=—1
flas) = —§+6=4

By(2] — 4), Bx(—2/4)

Um zu iiberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt werden X-Werte in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt.

Fla) = do

fla) = f'2)=2-2=3>0- TP(2|—4)
f(ze) = f'(=2)=23-(-2)=-3<0— HP(-24)

¢) Wendepunkt: f”(x) =0
%x = 0

r = 0
flzw) = f(0)=0

Dritte Ableitung tberpriifen f”(z) #0 7
f"(x) =5 # 0 WP(0]0)

a

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.



Wendetangente bestimmen:
X-Werte in die erste Ableitung der Funktion einsetzten:

/@) = £(0) = =3 =my

Y—Yw = mt(x - xw)
y—0 = =3(x—-0)
Y = -3z

tw = y=—-3z



Aufgabe 2b:3
b) f(z) =% 4 a°

flz) = =42
fll@) = S +20
f'(x) = w42
) = 1
ba) Nullstellen: f(z) =0
%+x2 =0
?(2+1) = 0
T12 = 0
%—i—i =0
¢ — 1
r3 = —6

N1(0]0), N2(0]0), N3(—6]0)

bb) Extremwerte: f'(z) =0
242 = 0
2 +4r =
x(r+4) =
T =
r+4 =
To = —4
X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
flz) = f(0)=0
fla2) = f(=4)=—F +16 =53

o O OO

E1(0[0), Ex(—4[53)

Um zu tberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt werden X-Werte in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt.

f'(w) =z +2

f"(x1) = f"(0) =2 = TP(0]0)
f'z2) = f'(—4) = —2— HP(-4[53)

bc) Wendepunkt: f”(z) = 0

x4+ 2 =0

Ty = —2
X-Werte in die urspriingliche Funktion f(z) einsetzen.
r) = f(-2)=—t1=
Dritte Ableitung tberpriifen f”(z) #0 7

f"(x) =1#0



Wendetangente bestimmen:
X-Werte in die erste Ableitung der Funktion einsetzten:

Flaw) = F(=2) =4 —4= -2 =m,

Y= Yo = m(z—zy)
-2 = 2(z+2)
-3 = —2z—4

Yy = —2z—4+3

Y = —295—%

tw = y:—2x—%



Aufgabe 2c:
c) f(z) =23 —32% +4

flx) = 2°-32>+4
f'(x) = 32*—6x
f'(x) = 62—6
i) = 6
ca) Nullstellen: f(z) =0
=322 +4 = 0
Ratenx; = 2
8§—12+4 = 0
Polydivision lieferta? — x — 2
22—z —2 0
o = b T71
To3 = 3+ 3
Ty = 2
r3 = -1

N1(2]0), N2(2(0), N3(—1]0)

cb) Extremwerte: f/'(z) =0

322 —6x = 0
3z —6) = 0
ry = 0
3r—6 = 0

To = 2

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
flay) = f(0)=4
flzs) = f(2)=8-12+4=0

E1(0]4), E2(2]0)

Um zu tberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt werden X-Werte in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt.
f'(x) =6x—6

f'(r1) = f(0) = —6 — HP(0[4)
Fl(r2) = f7(2) =12 —6 =6 — TP(2|0)

cc) Wendepunkt: f”(z) =0
6z —-6 = 0
T =1
X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
flzy) = f(1)=1-3+4-2
Dritte Ableitung tberpriifen f”(z) #0 7
[(z) = 6 £ 0 WP(1[2



Wendetangente bestimmen:
X-Werte in die erste Ableitung der Funktion einsetzten:
fxy)=f(1)=3-6=-3=my

Y—Yo = my(z—1y)

y—2 = —3@x—1) =-32+3
Y = —3z+5

tw = y=-—-3r+5

Quelle: Kurvendiskussion und mehr Aufgaben
Mit freundlicher Unterstiitzung von: Beautystudio Freiburg


http://www.mathe-ist-einfach.de/Kurvendiskussion/Kurvendiskussion.html
http://www.mathe-ist-einfach.de/Kurvendiskussion/Blatt1.pdf
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